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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "LA SCUOLA NIGRA CHIAMA: L'AMMINISTR AZIONE COSA 
RISPONDE?" PRESENTATA IN DATA 12 LUGLIO 2017 - PRIMO FIRMATARIO 
MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,    
 

PREMESSO CHE 
 
- la Scuola Media Statale "Costantino Nigra" si trova a Torino in corso Svizzera n. 51 nel 

territorio della Circoscrizione 4; 
- essa è dedicata alla memoria del celebre filologo, poeta, diplomatico e uomo politico che 

collaborò prima con Massimo d'Azeglio e poi con Camillo Paolo Filippo Giulio Benso 
conte di Cavour; 

- lo scrivente ha effettuato un sopralluogo, insieme a un gruppo di residenti, in data 30 
giugno 2017; 

 
RILEVATO CHE 

 
- la scuola è priva da tempo del custode; 
- negli ultimi mesi si sono verificati molteplici furti all'interno della scuola; 
- l'edificio scolastico è transennato (lato via Balme) poiché risulterebbero problemi di 

distacco dell'intonaco dalla facciata;  
 

CONSIDERATO CHE 
 
- secondo l'Amministrazione "i servizi educativi e scolastici rappresentano il primo luogo 

di cittadinanza, inclusione e integrazione"; 
- secondo l'Amministrazione "alla scuola spetta il compito fondamentale di unire e 

riconnettere un mondo che rischia di apparire frammentato e parcellizzato, aiutando le 
bambine e i bambini a sviluppare strumenti di pensiero critico necessari ad analizzare la 
realtà, a comprendere se stessi e ad attuare il proprio percorso di emancipazione"; 

- è intenzione dell'Amministrazione "potenziare e implementare il lavoro di mappatura 
degli edifici scolastici per riconfigurare una programmazione pluriennale dei diversi 
ambiti di intervento nelle scuole secondo le priorità e secondo le previsioni di bilancio e 
le possibilità di reperimento fondi offerti da bandi nazionali ed europei"; 
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- è intenzione dell'Amministrazione effettuare "lo studio per l'ottimizzazione della gestione 

degli interventi di manutenzione ordinaria";     
 

INTERPELLA   
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) se e come si possa coniugare in concreto il grande valore formativo ed educativo del 

percorso scolastico - così come indicato nei virgolettati che caratterizzano il paragrafo 
precedente e che sono tratti dal "Programma di governo per la Città di Torino 2016-2021" 
(mecc. 2016 03358/002 - Allegato 1) - con una realtà in cui l'Amministrazione dimostra 
di disinteressarsi e di sottovalutare l'importanza della manutenzione degli edifici 
scolastici; 

2) se secondo l'Amministrazione la cura dei contenuti (didattica e formazione) non debba 
procedere di pari passo con la manutenzione dei contenitori (edifici scolastici); 

3) se l'Amministrazione ritenga che gli edifici scolastici della Città siano in condizioni di 
sicurezza negli elementi strutturali interni ed esterni e se le risorse inserite a bilancio 
siano sufficienti per completare il piano di manutenzione; 

4) se l'Amministrazione abbia in programma, con tempistica certa, un piano d'intervento per 
la manutenzione completa della Scuola Nigra; 

5) se - visto quanto dichiarato dalla Segreteria dell'Assessora Patti il 27 settembre 2016 e 
preso atto della deliberazione della Giunta Comunale del 19 aprile 2016 (mecc. 
2016 01994/031) e della determinazione dirigenziale del 20 aprile 2016 (mecc. 
2016 02046/031) - siano stati programmati e calendarizzati i lavori di ripristino 
dell'intonaco della facciata (lato via Balme) della Scuola Nigra; 

6) se sia in previsione la ristrutturazione dell'appartamento del custode e la reintroduzione 
di tale importante figura; 

7) se l'Amministrazione sia in grado di garantire la sicurezza incrementando la presenza di 
pattuglie della Polizia Municipale in zona Campidoglio al fine di evitare o comunque 
dissuadere dal compimento di ulteriori atti vandalici ai danni degli edifici scolastici.   

 
F.to Silvio Magliano 


